

# 奔跑在追逐梦想的路上

## ——记省级教学能手、山阳县户家塬镇初级中学教师王俊萍

本报通讯员 朱 鹰

生一边说一边将包里的东西往外掏。看着学生略显稚嫩和笨拙的样子，王俊萍的心里一下子热了起来，眼泪像断了线的珠子簌簌地落下来。那一刻，眼前的孩子们哪里还是水草里的花，他们分明是一棵高大的树，为自己挡着严寒！“要好起来，要马上好起来！”王俊萍不断在心里给自己说。憋着一口气穿好外套，她倔强地出了门。

“老师，我有一个心愿，你能帮我达成吗？”陈龙压低了声音说。

王俊萍晕乎乎地点了点头。“这学期我的一个梦想就是请您去我家吃顿饭，请您一定要答应我，您要是不去的话我会在全班娃面前没面子的，因为大家都觉得我屋条件差，会被嫌弃。”陈龙越说声音越低。

走进教室，孩子们一下子涌了过来。王俊萍想说话，嗓子却哽咽着一句话也说不出来。她拿起粉笔在黑板上写了一行字：谢谢同学们，我好了。今天，我要去班长家吃饭。

时光如流水，载着王俊萍的梦想稳步向前。在王俊萍眼里，学生个个都像金疙瘩，自己能做的就是让阳光照进他们的世界，让他们绽放光彩！

为了丰富校园文化生活，户家塬镇中心学校决定在全镇范围内开展一次校园文化艺术节暨文艺汇演活动。接到通知后，整个校园犹如四月天里的河水一样活泛了起来，扯着嗓子唱歌的，舞着长袖跳舞的，排练校园篮球秀的，校园到处充满了朝气和

活力。汇演的日子很快就到了，孩子们兴高采烈地扛着彩旗敲着鼓一走就是几公里。为了鼓舞孩子们的士气，王俊萍临时起兴编了顺口溜。“山阳的山，水草的水，水草的学生想得美；语文好，数学好，全面发展德智体美劳；潜航员，宇航员，下过海洋上九天……”谁料起初只是班里的学生扯着嗓子说，说着说着全校的学生都跟着说了起来，高亢激越的声音说出了孩子们对美好未来的向往，像奏起的青春之歌一样在梅子岭岭间回荡。

在去演出的路上，老教师张春有语重心长地说：“经师易得，人师难求，年轻人要将眼光放长远一点，多读书多学习，争取做一名桃李满门的好老师。”朴实无华的话语如春雨入泥，激励着王俊萍争做一名有理想有抱负的好老师。

2013年，王俊萍调入户家塬中心小学任教。回到家乡的她俯下身头埋头工作，像一个采归故里游子回馈养育自己的母亲。备课、批改作业、教学反思，波澜不惊的时间总会被安排得满满当当，同事们都开玩笑说：“不愧是教数学的，日子过得就是精细。”王俊萍批改完作业后都会习惯性地上网看一段优秀的视频课案例，学习先进的教学理念，然后在具体的教育教学活动中去实践、去演练、去提升。功夫不负有心人，星光不问赶路人。眼看着学生的成绩像“芝麻开花”一样节节攀升，她的心里比喝了蜂蜜还要甜。从2012年开始，她连续六年被山阳县科教局授予“教育质量先进个人”称号；2014年被山阳县委、县政

府授予“优秀班主任”称号。

台上一分钟，台下十年功。经过长年累月的经验积累和学习总结，王俊萍终于在省级教学能手的大舞台上留下了浓墨重彩的一笔。2016年8月，王俊萍被陕西省教育厅授予“陕西省中小学教学能手”称号，那一年她才28岁。

山洼洼里飞出了“金凤凰”，不少城区学校都来“抢人”，有的甚至开出了开设“名师专业坊+”的优厚条件。在优渥的条件面前，王俊萍心动了。就在她决定离开的那段时间里，她迟疑了。向来学习成绩优异的张怡突然变得消沉了，青春期的学生最叫人放心不下。夏日的一个午后，王俊萍悄悄地将张怡约出来，当张怡说父母让自己念完初中就出去打工的时候，孩子的眼泪“唰”的一下落了下来。王俊萍没有打断，只是静静地聆听。“国家正在实施科教兴国战略和教育强国战略，只要你学习好能考上，其他的事就交给我，交给国家！”张怡笑了，像一朵春风里含苞待放的花朵。“张怡，不嫌弃的话以后在校门外你就叫我姐姐吧！”看着张怡如泉水一样清澈的眼睛，王俊萍决定留下来，扎根在生她养她的这方土地里。因为学生让她明白了一个道理：春风不语，花知道。

2021年，王俊萍入选陕西省乡村优秀青年教师培养奖励计划。说起今后的打算，王俊萍说：“当代青年生逢其时，今后我将一如既往扎根山区，满怀热情投身到教育事业中去，上好每一节课，教好每一个学生，争取做一名优秀教师。”

# 商南开展移风易俗突出问题专项治理

本报讯（通讯员 代绪刚）从今年12月份开始，商南在全县范围开展高价彩礼、大操大办等农村移风易俗重点领域突出问题专项治理，切实遏制农村地区高价彩礼、人情攀比、厚葬薄养、铺张浪费等陈规陋习持续蔓延势头，着力实现婚丧礼俗倡导性标准在全县行政村全覆盖。

商南县重点治理大操大办婚礼、媒婆、婚介等总惠抬高彩礼金额，索要、炫耀高价彩礼，彩礼金额明显超出当地农民群众承受能力等问题；子女考学、新居建迁、生意开张、寿宴满月等礼金名目繁多、数额过高，甚至为敛财举办的“无事酒”，农民群众“人情债”负担沉重等问题；婚丧喜庆举办宴席时间过长、规模过大，盲目攀比追求档次，造成严重浪费等问题。在开展移风易俗摸底基础上，商南县加强移风易俗日常监督，强化村民自治，发挥红白理事会、村民议事会、道德评议会、道德评议会等群众组织作用，通过教育、规劝、批评、奖惩等方式推动婚丧礼俗倡导性标准执行。把专项治理纳入文明村镇创建内容，大力推广文明积分、道德银行、红黑榜等做法，发挥文明家庭、五好家庭、最美家庭等示范带动作用，加强正向引导。广泛组织农民群众参与孝老爱亲、婚嫁嫁娶等领域的移风易俗志愿服务，开展邻里互助和爱心公益活动，利用农闲季节、节假日和庙会、集市等，开展农民乐于参与、乐于参与的各类文明创建和主题实践活动，增强公共文化服务供给，发挥文化浸润作用，倡导文明乡风。

# 山阳有效解决群众“急难愁盼”问题

本报讯（通讯员 张 瑶）今年以来，山阳县纪委监委关注群众“急难愁盼”问题，开展教育、医疗、安全生产等领域专项整治，以精准监督执纪执法回应群众期盼，保障民生福祉。

山阳县纪委监委聚焦民生堵点，梳理巡察反馈、监督检查中发现的民生领域问题，从小切口入手，采取蹲点调研、明察暗访等方式，严查对群众利益诉求不上心不关心、推诿扯皮、失职渎职的问题，严惩啃食群众利益的“蝇贪”“蚁腐”，让群众从一个具体问题解决的切切实实感受到公平正义。聚焦信访纠纷，在人流密集区域宣传信访举报范围、举报方式等内容，并现场受理信访举报。县纪委监委领导班子成员主动接访、带信下访，带头做好接访下访工作，变群众上访为干部下访，变被动服务为主动服务。结合巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接专项监督工作要求，开展“百日督帮”行动，排查涉贫领域信访舆情，做到举报在一线受理、监督在一线跟进。聚焦安全隐患，主动监督、靠前监督、精准监督，构建安全生产责任管理全链条监督闭环。

今年以来，全县纪检监察组织疫情防控方面立案查处69件105人，粮食领域立案查处14件14人，教育领域立案查处8件8人，生态环保领域立案查处8件5人，社保领域立案查处11件8人。

# 柞水低收入“两癌”妇女领取救助金

本报讯（通讯员 陈 阳 王文梅 阮秀丽）12月9日，柞水县妇联开展“中央专项彩票公益金”低收入妇女“两癌”救助金发放仪式，为该县8名低收入患病妇女发放救助金8万元，让低收入患病妇女切实感受到党和政府的关怀和温暖。

近年来，农村地区妇女“两癌”患者不断增多，很多家庭因病致贫或返贫。针对此情况，柞水县妇联结合精准扶贫工作，发挥妇联组织的独特作用，以帮扶贫困妇女儿童为重点，搭建关爱平台，抢抓全国妇联“贫困母亲两癌救助”中央专项彩票公益金项目及市妇联“贫困妇女两癌救助”项目契机，已累计为161名“两癌”患病妇女发放“两癌”基金146万元，成为柞水县贫困“两癌”妇女缓解治病压力、改善生活质量的又一重要力量。

# 市慈善协会向荣康医院捐赠防疫物资

本报讯（通讯员 郭万宝）12月9日，市慈善协会工作人员深入商洛市荣康医院开展捐赠慰问活动，为医院捐赠价值1.2万元的防疫物资。

据了解，商洛市荣康医院是2020年7月由原商洛市民政局复退军人精神病院完成改革更名后组建的一所公立医院。该院坚持全心全意为优抚对象服务的宗旨，为优抚对象开展健康检查、疾病诊断治疗和护理、康复训练、生活照料、精神疾病患者的综合治疗及精神病残疾鉴定业务等。目前正处于冬季呼吸道疾病高发期，在得知荣康医院疫情防控任务繁重，急需生活用品和防疫物资时，市慈善协会紧急筹措资金，联系购买防疫物资，及时送往医院，让复退军人感受到党和政府的温暖，享受到慈善人的一片爱心。



今年34岁的王俊萍是山阳县户家塬镇下高山村人。上小学的时候，王俊萍就很羡慕那些凭着优异成绩戴着小红花站在领奖台上的人。上完《丑小鸭》一课，她就在心里暗暗筑起了一个美好的梦：通过知识改变自己的命运。

2007年，王俊萍考入了陕西教育学院。用她自己的话说，“三年的大学生活是在图书馆里‘熬’出来的”。毕业后，王俊萍顺利通过教师入编考试，成为一名人民教师。2010年8月，她拉着一箱还没看完的书，走进了距山阳县城100多公里的水草镇水草小学。

水草的秋天来得早。来学校不到一个月，王俊萍就感冒了三次，而且一次比一次严重。带病撑了几天，中秋节前一天终于撑不住了，遂向学校请了病假。一天，王俊萍捂着被子睡得迷迷糊糊的时候，班长陈龙抱着个鼓鼓囊囊的袋子，用头“抵”开门进来。

“我今天不舒服请假了，班上的课由……”

“老师，我们全班娃都知道你这几天生病了，今天好几个同学给你带来了屋里烙的月饼，学前班的娃还拿的有苹果和糖。”学



# 弘扬宪法精神 提升法治素养

12月4日，丹凤县城市管理局组织启动宪法知识宣传周系列活动，结合年末返乡人员增多的实际，积极开展疫情防控外地返乡人员摸排、防疫政策宣教等工作，并向群众发放宪法知识读本，及时解答法律咨询。

（本报通讯员 郑志财 摄）

# 当好苏陕协作“帮扶员”

本报通讯员 李 翔

核桃等林业产业基础厚实，但产业效益却较为薄弱。初到镇安的第一个月，胡新苗走遍了15个镇（街道）的每一个林业产业基地，看现状、问发展，给林业产业发展“把脉诊病”。

过去，五福村核桃产业基地管理方式粗放、产品品种单一、经济效益低下，胡新苗来后，一直关注红仁核桃产业的发展，“红仁核桃营养价值高、市场效益好，确实是一项富民产业。”胡新苗说。

镇安地处秦岭南麓，山大沟深，板栗

地已建成标准化园区160亩、育苗3万株，全面丰产丰收后亩产收益可达6000多元，产生的效益是之前的6倍以上。目前，五福村的繁育苗圃正在向全县延伸，全县共栽植红仁核桃3450亩75900株，两三年后全面达产达效可实现年收入2000多万元。

黎世杰是镇安县林特产业发展中心的高级工程师，也是胡新苗在镇安开展工作的好伙伴。“每到每一个产业基地，胡老师都

会帮助我们分析当地的产业架构、发展思路，让我对全县的林业产业发展有了更加清晰的认识。”

产业兴旺是乡村振兴的重要支撑。作为一名浦口区援镇安“三支”人才，胡新苗用自己的实际行动为当地产业发展注入了活力，也为乡村振兴埋下了种子。“我要把先进的技术、理念留在‘第二故乡’，让它们和镇安林业人携手共同擘画苏陕协作的最大同心圆。”胡新苗说。

# 让文明之花在秦岭深处绽放

宋文超

人无精神则不立，国无精神则不强。习近平总书记指出：“当高楼大厦在我国大地上遍地林立时，中华民族精神的大厦也应该巍然耸立。”是的，伟大的事业需要伟大的精神，伟大的精神才能托举伟大的梦想。

回首党的百年历史，是一部血泪史、奋斗史和辉煌史。战争年代，我们有血染沙场、马革裹尸的大无畏精神；改革开放，我们有“愚公移山”的奋斗精神；步入新时代，我们有精益求精的工匠精神……一代人有着一代人的使命，一代人有着一代人的担当，不朽的精神造就了一代又一代英雄，成就了今日之可爱的中国。作为一名气象工作者，延安精神始终指引我们前行，支撑着我们完成日复

一日年复一年的气象观测，熬过天气会商室里数不尽的灯火通明，成功应对每一轮雨雪天气过程。我想，每一份准确及时的预警，都是对生命的敬畏，对人民的忠诚。“伟大出自平凡，英雄来自人民。”正是千千万万个拼搏奋斗的你、我、他，在平凡的岗位上用心做好每一件平凡的小事，才使我们这个国家更加美好，使我们所生活的城市幸福温暖。

驻足在商洛这片美丽的土地上，我们可以清晰地感受到历史之厚重、自然之和谐、文明之灿烂。是什么绘就出一座城最亮丽的底色？是什么令一座城市温暖又独特？是什么令这里的人民同心同德？我想，答案一定是文明。经久不衰的中华文明留下了数不尽的

文化瑰宝和圣贤智慧，灿若星河；仁义礼智信、温良恭俭让，这些流淌在中华民族血脉里的优秀品质世代传承，生生不息。人，因文明而美好；城市，因文明而兴盛，文明是一座城市最迷人的魅力和最大的底气。如今，漫步商洛街头，我们会发现：大街小巷干净整洁，公交车上主动让座，“光盘行动”出现在餐桌，礼让行人成为常态，身边好人、道德模范、先进典型越来越多，物质文明和生态文明都彰显特色，这座城市的美好，让人感动，使人振奋。

成风化人，明德至善。正是各个商洛好人、道德楷模的凡人善举点亮了文明灯塔，打造了“文明商洛 好人之城”。点滴微光，可成星海。如果说一个

人可以照亮一条路，那么一群人就可以温暖一座城，我们身边的道德楷模就是鲜活的价值、有形的正能量，他们站在时代前沿，引领社会风尚，成为社会主义精神文明的践行者。在创建全国文明城市的道路上，一幅幅崇德向善、见贤思齐、和谐宜居、人民满意的文明城市画卷正徐徐展开，完美诠释了商洛的文明温度、道德厚度和精神高度。

艰难方显勇毅，磨砺始得玉成。精神文明建设永远在路上，只要我们每个人从我做起、从现在做起，积极争做精神文明建设的传播者、核心价值观的践行者，打造“一都四区”、创建全国文明城市必将结出累累硕果，文明之花必将在秦岭深处开出最美的颜色！